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Resumen del Pleno del Ayuntamiento de Zaratamo del 5-06-2025

Antes de comenzar con el primer punto del día, el alcalde informa que la secretaria interventora del Ayuntamiento de Zaratamo, Leire Arlucea Marquinez, ha presentado renuncia a su puesto y la Diputación ha nombrado en acumulación de tareas a la secretaria del Ayuntamiento de Fruiz Andrea Moneo Bernal.
El alcalde explica que este pleno es ordinario aunque se haya convocado una semana después de la fecha correspondiente ya que, el jueves pasado, último jueves de mayo, por las circunstancias de no haber secretaria, él no tenía toda la documentación para llevar a pleno. 
1.- Aprobar el acta de la sesión del 27 de marzo de 2025. El portavoz de  Gure Herria manifiesta que ellos no van a aprobar el acta ya que entienden que el acta está sensiblemente mermada con relación a lo que se habló en ese pleno. Y pone varios ejemplos. Se produce un pequeño debate entre el concejal de Gure Herria y el alcalde. Se acuerda dejar pendiente la aprobación del acta.

2.- Dar cuenta de los decretos de alcaldía
- Decreto 137, “Publicidad en un periódico de la Pasión Viviente de Arkotxa”. Un concejal de Gure Herria pide explicación por esta publicidad. La respuesta del alcalde es que llegó al ayuntamiento una oferta para realizar esa publicidad y la aprovechó. El concejal manifiesta que le parece bien que se haga dicha publicidad, pero le resulta curioso que no se publicite dicho acto también en la página web del ayuntamiento que es gratis. El alcalde responde que no sabe porque no se ha hecho dicha publicidad en la web del ayuntamiento.
- Decreto 163, “Limpieza de caminos”. Se han presentado dos ofertas: una de 19 mil y pico euros y otra, que es la que se ha llevado la adjudicación, de 5.600€. Entre los dos hay una diferencia de 14 mil y pico euros, esa diferencia resulta ciertamente extraña. El alcalde defiende que la propuesta se envió a cuatro empresas, que dos no contestaron y entre las dos que si lo hicieron se adjudicó a la más barata, pues a todos se les hizo la misma propuesta enviada por correo. Los concejales de Gure Herria insisten en que se haga una vigilancia de la ejecución de los trabajos para ver si se cumple lo licitado, pues cuando hay bajas tan importantes, es necesario hacer seguimiento.
- Decreto 169, “Programa de mediación de conflictos”. Se pregunta en qué consiste este servicio y cuál es su objetivo. El alcalde responde que es una demanda que desde hace tiempo vienen reclamando algunos vecinos para solucionar los conflictos vecinales, a los cuales hasta ahora se les ha intentado dar solución con instrumentos muy limitados de los que dispone el ayuntamiento. Este año desde el Departamento de Acción Social del Gobierno Vasco se comunica al ayuntamiento que van a poder solicitar subvenciones para este tipo de programas de mediación y así poder contratar alguna empresa especializada en las cuestiones de mediación. Los servicios sociales del ayuntamiento solicitaron dichas ayudas y también realizaron la propuesta de solicitar ofertas a tres empresas, adjudicando el servicio a una de ellas.
Acto seguido se pregunta si este servicio solo es para el barrio de Arkotxa, ya que es lo que pone en el decreto “conflictos en el barrio de Arkotxa”. El alcalde responde que es para todo el pueblo, pero que en este momento se han producido conflictos en el barrio de Arkotxa que han demandado esta mediación. Los concejales de Gure Herria insisten que también hay conflictos en otras partes, tal como se puede ver en las denuncias que se meten por el registro de entrada como se puede comprobar fácilmente. El alcalde responde que él solo tiene conocimiento de los del barrio de Arkotxa. También comenta que siempre estos conflictos se encauzan desde los servicios sociales. Los concejales comentan que el informe sobre algunos de esos conflictos de Arkotxa que se están gestionando, chirria bastante.
3.- Aprobación, si procede de la compatibilidad de la arquitecta municipal con el ejercicio de la profesión liberal.
El alcalde expone que el Ayuntamiento dispone de una nueva arquitecta, Ane Santamaría Castilla, a media jornada y para que pueda completar su jornada ejerciendo como profesional en el mundo privado el pleno es la instancia competente para concederle la compatibilidad, que ya se hizo también con el anterior arquitecto.
Se aprueba la propuesta con la abstención de Gure Herria.
4.- Moción de Gure Herria sobre los Udalekuak.

El alcalde somete a votación la moción presentada por Gure Herria por el procedimiento de urgencia, para su toma en consideración.
Se acepta por unanimidad, por lo que se pasa al debate de la misma.

Una concejala de Gure Herria hace un resumen de la moción (se adjunta el texto completo de la moción), en el que se solicita que ante la posibilidad de poner en riesgo las colonias de verano por la baja matriculación a las mismas, debido al incremento exagerado de la cuota de este año, un 90%, pues se pasa de 80€ el año pasado a 151€ este año, se propone rebajar la cuota a 82 para un hijo por familia y 41 para el segundo hijo y también que se amplíe el plazo para la inscripción.
El portavoz del PNV, explica que a ellos les parece bien la propuesta de Gure Herria, pero como está sujeta a una ordenanza que se aprobó el año pasado, es complicado ahora modificarla, por lo que hace la propuesta que vía subvención se lleguen a los precios que propone Gure Herria, y también de acuerdo con ampliar el plazo de matriculación para que las familias puedan pedir dichas subvenciones, siempre que a Gure Herria le parezca bien.  
Los concejales de Gure Herria están de acuerdo con la propuesta.
El alcalde manifiesta que no pueden aprobar la moción tal como está redactada ya que iría en contra de la ordenanza fiscal que está aprobada y en vigor. Puntualiza que cuando el año pasado se aprobó la ordenanza con esa tasa para los udalekuak, se hizo un estudio económico del coste del servicio y con la tasa que se aprobó solo se cubre el 50% del coste de dicho servicio. Ahora bien, está de acuerdo con la propuesta de reducir el coste de los udalekuak para las familias a través de las subvenciones, pero propone que se estudien por parte de la secretaria-interventora más posibilidades para actuar sobre el coste a pagar por las familias no solo el de la vía de la subvención.
Gure Herria plantea que está de acuerdo con el espíritu, pero entiende que, así como en las tasas de basuras éstas deben financiar en su totalidad el coste del servicio, en la cuestión de las actividades culturales entienden que se pueden subvencionar. La secretaria puntualiza que en principio estamos hablando de un precio público, por lo que tiene que cubrir la totalidad del coste del servicio con recursos propios del ayuntamiento, es decir se puede subvencionar siempre cuando haya crédito. Ahora bien, esa subvención se tendría que relacionar con la renta.
Se aprueba la ampliación del plazo y también la cuestión de las tasas con los cambios que propugne la secretaria.
4.- Ruegos y preguntas
- Gure Herria. Un pleno más seguimos insistiendo con el tema del abandono del barrio, pues la suciedad por falta de limpieza tanto en la entrada del barrio por Outocumpu, como por falta de limpieza de los contenedores de las basuras, ha desencadenado que se estén proliferando las ratas en el barrio.

Sobre Outocumpu, se pregunta si desde el último pleno se ha realizado alguna actuación de todo aquello que se acordó en dicho pleno. El alcalde contesta que desde que ellos entraron en el año 2019 llevan haciendo informes y requerimientos a la empresa propietaria de los terrenos, Wandpy. Son tres o cuatro propietarios que no tienen buena relación entre ellos y a cada reunión que realizan con el ayuntamiento vienen con alguna historia diferente, por lo que entiende que la única solución es desarrollar por medio de una planificación urbanística ese suelo industrial, pero para eso es necesario desatascar la cuestión de la rotonda de acceso al barrio. En estos momentos se está trabajando en esta cuestión junto con la Diputación en un proyecto que ha realizado dicha entidad. 
En cuanto a gestión municipal de disciplina urbanística, comenta que se sigue el sistema de multas coercitivas por recaudación ejecutiva para obtener el dinero para financiar las actuaciones que solicitaba la aparejadora municipal en sus informes técnicos. En estos momentos tienen un nuevo informe técnico que lo están estudiando con un grupo de arquitectos medioambientalistas para ver la mejor manera de hacer que la empresa cumpla con las actuaciones requeridas.
El portavoz de Gure Herria objeta algunas de las cuestiones a las que se ha referido el alcalde, como quitar cargas urbanísticas a unos particulares como son los de Wandpy; por ejemplo, asumiendo el ayuntamiento la rotonda, entendiendo que la Diputación daría al ayuntamiento un dinero para que se produjera dicha asunción. El alcalde contesta que no exactamente. Es decir, que esa rotonda como está en la intersección de dos carreteras forales implica que la solución debe ser pública y la solución del ramal que da servicio a la unidad de ejecución sería privada a costa de la misma unidad. Ahora bien, los propietarios de esa unidad ya han manifestado en repetidas ocasiones que no van a desarrollar el proyecto porque no les es viable económicamente. 
Otra cuestión sobre la que objeta el portavoz de Gure Herria, es sobre el estudio de la cuestión que se está realizando con el grupo de arquitectos medioambientalistas. El alcalde responde que eso lo está haciendo él a nivel de partido político al que pertenece, pero no como ayuntamiento. El portavoz insiste en porqué no se hace con los técnicos del ayuntamiento, cuando, además, hay un técnico especializado en Planeamiento urbanístico. El alcalde no responde. 
- Un concejal de Gure Herria, pregunta qué se ha hecho con la situación de la fábrica de guantes (pabellón Galicia), de la cual también se habló en el último pleno, por la cuestión de la ocupación. El alcalde contesta que la técnico municipal ha estado en el lugar sacando fotos para realizar un informe sobre la situación.
- El mismo concejal critica al alcalde que son varias las solicitudes para examinar algunos expedientes que ha realizado a través del registro y no se le ha contestado. El alcalde dice que no tiene conocimiento de los mismos. A lo que el concejal responde, enseñando la solicitud con el registro de entrada, que siendo el representante de los vecinos no se le contesta. El alcalde dice que siempre suele contestar a sus escritos. El concejal insiste que a todos no y le recuerda que tiene varios sin contestar y como botón de muestra el relacionado con la contratación de la auxiliar de biblioteca que solicitó un informe jurídico del técnico municipal y todavía no se le ha contestado. Pero no solo a él, sino que tampoco se contesta a los vecinos.   
- El portavoz de Gure Herria pregunta por el Parque Eólico de Mandoia, si el ayuntamiento tiene una postura sobre el mismo y si se ha hecho alguna alegación. El alcalde responde que hace un año se presentaron alegaciones cuando se presentó el documento de alcance y ahora se han presentado alegaciones a la parte del acceso al parque que es la que corresponde a Zaratamo, aunque tiene pocas esperanzas que prosperen. El portavoz incide que teniendo unos técnicos cualificados en el ayuntamiento no se utilizan para hacer los informes y las alegaciones correspondientes y no se les está sacando todo el rendimiento que se les debiera sacar. El alcalde responde que eso es una sensación personal del portavoz.
- Una concejala de Gure Herria pregunta por la cuestión de los pagos que debe realizar el Ayuntamiento de Zaratamo y que estaban en el orden del día del pleno anterior y se sacaron del mismo porque se iban a solicitar unos informes jurídicos. El alcalde responde que se ha solicitado el informe a la Diputación y se le ha remitido la documentación que ésta ha solicitado y también otra que se ha adjuntado como la aportada por Gure Herria. Se está a la espera de recibir el informe para tomar la decisión.
- De nuevo el concejal de Gure Herria sigue con la cuestión de los ocupas, pues no solo es en Outocompu y la fábrica de guantes, sino que también hay ocupas en una vivienda de Arkotxa 6 y propone que la educadora social trabaje estos temas con la gente implicada en los mismos.
- El mismo concejal pregunta por si ya se han entablado relaciones con Alokabide. El alcalde responde que se sigue trabajando con ellos y de hecho una vivienda de protección social va a ser adjudicada a una familia con otro tipo de necesidades, haciéndolo fuera de los criterios establecidos y habituales para este tipo de adjudicaciones. 
- El mismo concejal también incide en que se sigue sin poner los bolardos a partir de Arkotxa 70, por lo que siguen los coches mal aparcados encima de las aceras. El alcalde contesta que ya se ha hablado con la Ertzaintza y que ésta ha quedado en intervenir.
- Se vuelve a preguntar por el tema de las acacias encima del bar txoko, por el riesgo que entraña que se caigan y puedan hacer daño a algún vecino. El alcalde responde que en su momento se pusieron en contacto con el vecino propietario del terreno pero que este no ha hecho nada y por lo tanto se está realizando un nuevo informe y se volverá a contactar con él.
- Se vuelve a preguntar por el abandono que sufre el barrio de Santa Bárbara, que ya se explicó en el pleno anterior y se proponía que se hicieran algunas inversiones en el mobiliario urbano además de algunas actividades culturales en la Pacheca. El alcalde responde que se hizo un estudio por parte de la EHU (universidad) sobre necesidades y ahora el arquitecto tiene en su mesa dos proyectos relacionados con la accesibilidad que se implementarán a partir de septiembre.
Dentro de este mismo asunto se pregunta, ya que también se solicitó en el pleno anterior, si se han limpiado las arquetas de Santa Bárbara. El alcalde responde que la brigada y la empresa Iris se comprometieron a hacerlo, pero que él no sabe si dicha limpieza se ha realizado. 
-Se pregunta por qué los ascensores de la pasarela están abiertos toda la noche. El alcalde responde porque lo solicitó alguien del barrio. El concejal responde que con los problemas de seguridad que se están advirtiendo no le parece conveniente que estén abiertos y propone que se vuelva al horario que se estableció cuando ellos estuvieron gobernando y se instalaron los ascensores, cerrarlos con el paso del último autobús nocturno y abrirlos con el paso del primer autobús por la mañana. El alcalde acepta la propuesta.
Se da por finalizado el pleno y se abre al turno de preguntas del público 
Una persona del público se queja del abandono de su calle en Arkotxa, que es en la que están las acacias en riesgo de caer sobre la calle y las aceras, añadiendo que ya se han caído cuatro de ellas este año con la suerte que ha caído hacia adentro del terreno. Pero además la suciedad es insoportable e invita al alcalde a que baje a Arkotxa y se dé un paseo por la calle y el barrio.
Se añaden otras voces en el mismo sentido de denunciar el abandono y la suciedad del barrio de Arkotxa.
Una persona plantea la cuestión de la gente que ha llegado a Arkotxa y está en situación de vulnerabilidad y quiere poner en valor la actitud de los vecinos que se han acercado a ellos para intentar ayudarles, pero entiende que Zaratamo no tiene infraestructura para poder acoger a estas personas pues no son ni dos ni cuatro, sino que fácilmente se acerquen a las 60 personas.
La misma persona inquiere al alcalde sobre el tema de Santa Bárbara y si el alcalde se ha leído el informe de la universidad. El alcalde contesta que no se lo ha leído pues se lo entregarán la semana que viene. A lo que la inquirente le responde que cómo se puede aventurar que en septiembre se van a realizar actuaciones sin haberse leído las conclusiones del mismo, pues se hizo un cronograma y no se ha cumplido nada de lo establecido en el mismo.
El alcalde manifiesta que esa sensación de abandono que se tiene en el barrio de Arkotxa no es cierta ya que desde que el es alcalde, hace 6 años, el ayuntamiento ha dispuesto para inversiones 1.600.000€, de los cuales las inversiones en el barrio de Arkotxa han sido por valor de 1.200.000€.

De todas formas, reconoce que es verdad que su presencia física en el barrio ha sido más bien escasa, pero que él ha seguido trabajando por el barrio como lo demuestra la reunión que tuvo con los vecinos para tratar el tema de la seguridad y su posterior reunión con la Ertzaintza acompañado de dichos vecinos.
El alcalde también comenta que en estos momentos tiene tres líneas de trabajo para darle una solución al problema: 
· En el campo de la seguridad, colaborando con la Ertzaintza a través de la implementación de un programa de seguridad que ha resultado eficaz en otros municipios con problemática similar a la de Arkotxa.

· Con los servicios sociales colaborando con el Ayuntamiento de Galdakao en el diseño de un plan con la participación de los técnicos de inmigración, vivienda y bienestar social junto con nuestras técnicas: asistenta social y educadora social.
· A nivel urbanístico, para solucionar el abandono del solar de Wandpy trabajando con la Diputación.

Se producen una serie de intervenciones del público en el sentido de que la sensación que existe en el barrio es que todo va muy lento.
Una persona del público pregunta al PNV por cual su opinión sobre esta cuestión ya que hasta ahora no se había pronunciado. El portavoz del PNV explica que ya ha propuesto tres veces una comisión para tratar las diferentes problemáticas de Arkotxa: urbanismo, seguridad, gestión municipal, etc. Y, que la Plataforma todavía no había contestado a esa propuesta, Ante esta respuesta el portavoz de la Plataforma contesta que lo que en el pleno anterior propuso el PNV fue que José Martínez, concejal de la Plataforma, fuera representante del alcalde en Arkotxa y que el mismo le contesto que si el PNV quería, José Martínez podría ser no el representante del alcalde sino el alcalde, presentando una moción de censura en ese mismo momento. 
Después de un pequeño rifirrafe el portavoz del PNV continúa con la explicación de su propuesta. Esa comisión estaría formada por un concejal de cada grupo político, representantes del barrio de Arkotxa de las diferentes sensibilidades y técnicos municipales. El objetivo sería realizar un diagnóstico para después entre todos buscar soluciones. Se entabla un pequeño debate entre público y concejales y se da por finalizado el pleno
